

石油和化工行业高新发展大会暨2023(第十一届)亚洲炼油和化工科技大会将于6月5日-8日在烟举行——

# 顶尖大会赋能石化行业加“数”发展

本届大会采用“1+1+3+6”模式，整场大会由1场开幕式、1场专题报告会、3场分会、6场分论坛等多项活动组成。

## 3场分会

分别为亚洲炼油和化工科技大会全体大会、在华跨国公司CEO交流会、全球化工500强CTO圆桌会。

## 6场分论坛

将围绕氢能、炼化技术、废塑料循环利用、生物燃料、碳捕集利用与封存、电子特气等热点话题。

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 实习生韩嘉怡 通讯员 孙凯)5月23日下午，记者从“石油和化工行业高新发展大会暨2023(第十一届)亚洲炼油和化工科技大会”新闻发布会上获悉，我市将于6月5日-8日在黄渤海新区八角湾国际会展中心举办石油和化工行业高新发展大会暨2023(第十一届)亚洲炼油和化工科技大会。

大会由中国石油和化学工业联合会、烟台市人民政府主办，中国化工学会联合主办，中国石油天然气集团公司、中国石油化工集团公司、中国海洋石油集团有限公司、中国中化控股有限责任公司、陕西延长石油(集团)有限责任公司支持，烟台市工业和信息化局、黄渤海新区管委会、石化联合会国际交流与外企委员会、化工行业生产力促进中心、普凯源国际石油化工技术发展(北京)有限公司承办，万华化学集团股份有限公司、山东裕龙石化有限公司协办。在各单位的密切配合下，目前石油和化工行业高新发展大会暨2023(第十一届)亚洲炼油和化工科技大会正在紧锣密鼓地准备当中。

### 规模突破2000人，创历史新高

作为今年首度落户烟台的一场炼油和石化科技领域顶级年度盛会，本届石油和化工行业高新发展大会注重权威性、专业性和引

领性，努力打造“汇聚全球智慧、引领未来发展”的高端平台。目前已确定国家工信部、山东省、烟台市有关领导，行业协会学会、院士专家、跨国公司及国内化工行业企业代表参会，规模突破2000人，大会同时开启线上直播，预计线上参会人数超万人。

经过前期对接，大会拟邀请国内著名经济学家，化工行业知名专家学者，中石油、万华、埃克森美孚、巴斯夫等国内外领军化工企业负责人围绕大会主题致辞或作主旨演讲。届时，中国石化联合会、中国化工学会、清华大学、中国石油大学等科研院所专家以及中石化、中石油、中海油、日挥株式会社、霍尼韦尔、托普索等领军企业负责人将齐聚港城，共同探讨石油和化工行业绿色低碳高质量发展的新方向、新思维和新路径。

### 大咖齐聚，献策烟台石化产业发展

“本次大会以‘创新驱动 高端转型 绿色发展’为主题，坚持‘国际视野’、‘专业性’和‘影响力’的办会理念，聚焦石油和化工行业高新发展方向，围绕高端化转型、高质量发展，集中展示石油和化工领域的新能源、新技术、新工艺和新产品。”市政府办公室副主任付思睿介绍，大会将围绕创造性转化、创新性发展，全面展示石油炼化、有机化工、无机化工、化工新材料及各细分领域

高水平发展成果，有力促进我国炼油和石化领域的绿色和可持续发展，提升行业整体竞争力与创新力。

据悉，本届大会采用“1+1+3+6”模式，整场大会由1场开幕式、1场专题报告会、3场分会、6场分论坛等多项活动组成。3场分会分别为亚洲炼油和化工科技大会全体大会、在华跨国公司CEO交流会、全球化工500强CTO圆桌会。6场分论坛将围绕氢能、炼化技术、废塑料循环利用、生物燃料、碳捕集利用与封存、电子特气等热点话题。其中，开幕式将邀请知名院士专家和企业家作主旨演讲，专场报告会将邀请国内著名经济学家围绕宏观经济形势及石化产业发展趋势作主题分享，3场分会和6场分论坛也将邀请业内专家学者进行分享交流，为石油化工行业高质量发展建言献策。

### 石油化工产业发展成果展同期举行

绿色石化产业是我市的支柱产业和传统优势产业，也是全市重点打造的16条标志性产业链之一，汇聚了全球MDI行业领军者万华化学、全国

最大高性能纤维生产企业泰和新材、全国唯一高性能TPV生产商道恩高分子等一批知名大型化工业。

为实现高点谋划、高位推进，大会将同期举办石油化工产业发展成果展，邀请埃克森美孚、壳牌、液化空气等世界500强、全球化工50强及中国化工100强等近百家知名参展，集中展示国内外最新成果，带来一场化工领域的“饕餮盛宴”。

值得一提的是，本次展区面积达9900平方米，包含石油化工装备、橡塑合成材料、纤维合成材料、助剂试剂催化剂、节能环保新能源化工业材料、专用化学品及化工产业园等展区，集成技术、制造、平台等创新要素，将为产学研用各层次互惠合作、成果转化、产业合作搭建交流对接平台，努力开创合作共赢、互惠互利的新局面。

# 今年职工普通门诊报销超8500万元

我市召开2023年医保惠民政策新闻发布会

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小 娱 通讯员 冯宝萱)昨日，我市召开2023年医保惠民政策新闻发布会。烟台市医疗保障局党组书记、局长王永秋介绍，今年以来，市医保局紧盯老百姓关注的医疗待遇、重特大疾病保障、生育保障、长期护理保障、药品和医用耗材保障等五方面，制定出台了多项惠民举措，一系列急难愁盼问题的解决，提升了群众医保获得感和满意度。

### 医疗待遇

今年已报销职工普通门诊费用8500余万元

今年1月1日起，我市在职职工普通门诊医疗费用在一、二、三级医疗机构的支付比例分别由70%、60%、50%提高至75%、65%、65%，退休职工在上述比例基础上再提高5个百分点。同时，年度最高支付限额由1800元提高至2300元。截至目前，已为48.82万人次报销职工普通门诊医疗费用8507.45万元。

职工门诊慢特病病种增加9种、病种数量达到78种，居民门诊慢特病病种增加14种、病种数量达到72种，将更好保障慢特病患者门诊医疗需求。

居民糖尿病、高血压“两病”用药报销比例由60%提高到70%，高血压患者年最高报销由400元提高至600元，糖尿病患者年最高报销600元，同时患有“两病”的患者年最高报销由800元提高至1000元，切实减轻“两病”患者门诊用药负担。

### 重特大疾病保障

提高职工大额医疗费用补助待遇

将参保职工住院、门诊慢特病和国家医保谈判药品门诊用药保障机制医疗费用中医保目录(含药品、医疗服务项目、耗材)范围内的个人首先自付部分，纳入职工基本医疗保险大额医疗费用补助保障范围，年度起付标准1.2万元，支付比例为70%，一个自然年度内最高支付限额为20万元，减轻参保人员医疗费用负担。

强化基本医保、大病保险、医疗救助三重保障功能，做好医疗救助对象的参保资助、医疗救助工作，建立依申请救助机制，将因病致贫重病患者纳入医疗救助保障范围，政策范围内个人自负费用超过1万元以上的部分，按60%的比例给予医疗救助，年度救助限额3万元。

### 生育保障

三孩产检、住院分娩定额补助提高到3000元

提高职工生育保险保障水平，参加生育保险女职工产前检查费补助标准由800元提高至1000元，女职工异地分娩医疗费用补助标准由4300元提高至4500元。提高居民医保生育补助标准，参保居民孕产妇产前检查、住院分娩按孩次实行定额补助，二孩、三孩补助标准由1000元分别提高至1500元、3000元，减轻生育医疗费用负担。

### 长期护理保障

失能3级被纳入专户保障范围

为了扩大职工长期护理保险受益面，我市将失能等级3级纳入专户保障范围。日常照护费用保障标准从450元/人·月提高至600元/人·月。截至4月底，全市长期护理保险参保人员264.35万人，享受长期护理保险待遇6575人，支付长期护理待遇2103万元，更多失能群众享受到了长期护理保险待遇。

### 药品和医用耗材保障

种植牙费用降幅超过50%

落地执行药品和医用耗材集采成果。开展口腔种植医疗服务收费、种植体系统集中带量采购、牙冠竞价挂网“三位一体”综合治理，明确我市一级至三级公立医疗机构单颗常规种植牙医疗服务实际价格分别不超过3181元、3579元、3977元，总费用从15000元左右降至6000至7000元左右，降幅超50%；落地执行骨科脊柱类高值医用耗材集采结果，平均降幅84%，其中，占脊柱手术量三分之一的胸腰椎后路固定融合术，耗材平均每套价格从3.3万元下降至4500元左右；执行省第三批中成药集采结果，67个药品平均降价44.31%，其中，价格降幅最大的是心脑血管疾病常用药银杏叶片，由原来的39.9元/盒降至4.8元/盒，降幅达87.97%。

我市3月1日起执行最新版国家药品目录，药品价格平均降幅60.1%，新增111个药品，目录内药品总数达到2967种，其中西药1586种，中成药1381种，还有医保基金可以支付的中药饮片892种。最新版医保药品目录新纳入了慢性病、抗肿瘤、抗感染、罕见病等领域的药品。新增的药品绝大部分是5年内上市的新药，其中23个药品是2022年上市的新药，更好满足了临床需求。

降低28种乙类药品个人首先自付比例，下调至5%。降低872项诊疗项目职工医保个人首先自付比例，进一步减轻参保职工就医费用支出。

优化药品管理服务。新增73种药品纳入“双通道”管理，总数达到376种，患者可以在定点医院或药店购买，并享受与定点医院相同的医保报销政策。新增12种药品纳入门诊用药保障，总数达到56种，患者不需要住院，可以通过门诊报销药品费用。

三年内民营市场主体将达120万户  
民间投资占全部投资比重达60%以上

在培强做优市场主体方面  
我市将鼓励支持符合条件的个体工商户和其他自愿转型为企业的个体工商户按照相关规定转型升级为企业。到2025年，全市民营经济市场主体达到120万户。

### 进一步加大科技型中小企业培育力度

到2025年，全市高新技术企业达到2500家，国家科技型中小企业信息库入库企业达到3500家，推动20家科技型企业成长为科技型领军企业。全市创新型中小企业达到1000家以上，省级及以上专精特新企业达到800家左右；省级以上制造业单项冠军企业达到110家以上，瞪羚企业达到260家以上，独角兽企业力争达到9家。

### 支持骨干企业做大做强

到2025年，全市规模以上工业企业超过3000家，限额以上批发零售住宿餐饮业企业超过2500家，规模以上服务业企业超过1000家。

23日，在烟台民营经济高质量发展情况暨“三年行动方案”有关情况新闻发布会上，我市正式发布《烟台市民营经济(中小企业)高质量发展三年行动方案(2023—2025年)》(以下简称“方案”)，提出了到2025年全市民营经济市场主体发展到120万户，民间投资占全部投资比重达60%以上。在金融政策扶持方面，将积极推动银行机构开展首贷培植、银税互动、无还本续贷等业务，持续提升续贷、信用贷款和中长期贷款占比，稳步增加首贷户数，为民营企业高质量发展提供资金保障。

### 到2025年高新技术企业达2500家

发布会上，市工信局局长林阳介绍了《方案》的总体要求、重点任务和保障措施，提出了营造良好发展环境、培强做优市场主体、链式集聚大中小企业融通发展、数字化赋能中小企业、助力民营企业拓展市场、完善中小企业公共服务体系、实施金融赋能行动等促进民营经济高质量发展的7项重点工作。

在培强做优市场主体方面，我市将鼓励支持符合条件的个体工商户和其他自愿转型为企业的个体工商户按照相关规定转型升级为企业。到2025年，全市民营经济市场主体达到120万户。进一步加大科技型中小企业培育力度，到2025年，全市高新技术企业达到2500家，国家科技型中小企业信息库入库企业达到3500家，推动20家科技型企业成长为科技型领军企业。

全市创新型中小企业达到1000家以上，省级及以上专精特新企业达到800家左右；省级以上制造业单项冠军企业达到110家以上，瞪羚企业达到260家以上，独角兽企业力争达到9家。支持骨干企业做大做强，到2025年，全市规模以上工业企业超过3000家，限额以上批发零售住宿餐饮业企业超过2500家，规模以上服务业企业超过1000家。

下一步，用数字化赋能中小企业，将是推动中小型企业绿色化智能化发展的重要途径。

到2025年，基本建立与我市中小企业发展相适应的工业互联网体系，全市上云企业达到4万家，工业设备上云数量达到100万台(套)。并将开展数字专员进企业活动，遴选100家企业开展“顾问+雇员”式数字化诊断服务，量身定制提升方案。启动实施“百企千线”试点示范行动，引导企业积极实施装备换芯、生产换线、机器换人、产链上云，完善智能制造系统供应商培育库，构建“市级—省级—国家级”智能工厂梯次培育体系，每年培育智能工厂、数字化车间、智能制造场景20个以上。

### 将对中小企业开展无还本续贷业务

创新，是中小企业高质量发展的重中之重。此次出台的方案，对中小企业创新给与明确扶持。

### “培训计划”为民营企业家蓄智聚力

在保障措施方面，方案予以明确要求，将建立健全跨部门协调联动机制，抓好中央决策部署和省、市有关工作要求的贯彻落实，统筹推进全市促进民营经济和中小企业发展任务落实，协调解决民营经济和中小企业发展工作中的重点、难点问题。

塑强民营经济人才队伍，将民营企业家培训纳入全市企业家培训计划，围绕企业倍增计划、重点产业集聚培育、工业互联网创新发展、绿色低碳高质量发展、专精特新企业梯次培育等重点工作，开展多层次、有针对性的专题培训，提高民营企业家队伍素质。市县两级每年培训企业家2000人次以上。

强化要素保障。积极推行弹性供地方式，鼓励民营企业、中小企业采取长期租赁、先租后让、租让结合、弹性年期出让等弹性供应方式取得土地使用权。积极开展新型产业用地(M0)试点工作，不断完善创新举措，待条件成熟时适时推广新型产业用地(M0)政策。在符合规划前提下，经批准利用现有房屋和土地兴办文化创意、技术研发、健康养老、工业旅游、众创空间、生产性服务业、“互联网+”等新业态的，可实行继续按原用途和土地权利类型使用土地为期5年的过渡期政策。

YMG全媒体记者 高少帅